

周年

美国官方和民众分别悼念遇难者

美国国防部当天在五角大楼前举行9·11恐怖袭击九周年纪念仪式，悼念在那次恐怖袭击中遇难的美民众。

在国防部长罗伯特·盖茨的陪同下，总统贝拉克·奥巴马出席了当天的纪念活动，向那场劫难中的罹难者献上白色花圈。

2001年9月11日，恐怖分子劫持4架美国民航班机，其中一架小型飞机撞上了位于首都华盛顿的美国国防部所在地五角大楼，致使大楼一角被毁，机上184人丧生。

出席当天纪念仪式的还有乘坐撞击五角大楼班机的遇难者遗属。

当天，大批民众手捧鲜花来到纽约世界贸易中心遗址附近，参加在那里举行的悼念活动。在宾夕法尼亚州尚克斯维尔，第一夫人米歇尔·奥巴马和前第一夫人劳拉·布什一道出席悼念活动。

美国纪念9·11九周年

奥巴马：
这是重新开始的一天

在9·11恐怖袭击九周年纪念之际，美国总统贝拉克·奥巴马11日在国防部高层陪同下，出席在五角大楼前举行的9·11恐怖袭击九周年纪念活动。“这是纪念的一天，反省的一天，也是团结起来、重新开始的一天。”奥巴马在发言中说。



9月11日，在美国纽约，一名遇难者的照片被摆放在纪念9·11恐怖袭击事件九周年的仪式上。

奥巴马强调反恐战争与宗教无关

奥巴马在随后的发言中，重申了他前一日在白宫新闻发布会上的说法，即9·11恐怖袭击由一伙恶劣的、歪曲宗教的武装人员发动。美国不会与伊斯兰世界对立。纽约世界贸易中心遗址附近拟建清真寺引发的纷争和佛罗里达州基督教牧师特里·琼斯声称要焚烧《古兰经》令今年的9·11纪念活动蒙上“宗教色彩”和“政治阴影”。

奥巴马在发言中提及这两起争议事件时，呼吁民众保持“宗教宽容”，强调美国的“反恐战争”不是针对伊斯兰世界，而是针对那些歪曲利用宗教、危害社会的极端分子。“9·11时对我们发动袭击的不是一个宗教，而是‘基地’组织。”奥巴马说。

“对我们国家而言，现在是困难的时刻”

奥巴马说，美国眼下正面临严峻挑战，正在经历“困难时刻”。

“对我们国家而言，现在是困难的时刻。”奥巴马说，“也经常是在这样的时刻，有些人企图在伤口上撒盐，利用我们内部的分歧分化我们，令我们忽略我们的共同点。”

他说，恐怖分子的最终目标是分化美国民众，挫伤美国民众的士气。对此，奥巴马呼吁美国民众团结一致、互相理解。

“我们不会向他们的恶意和伤害屈服。”奥巴马说。

他说，美国民众继续生活下去是对逝者最好的悼念，也是打击对手的最好武器。

纽约世贸中心遗址附近
建清真寺？
美国内部产生分歧

美国11日迎来9·11恐怖袭击九周年。按美联社说法，每逢这一刻，美国人应团结，今年却陷于分歧：佛罗里达州牧师特里·琼斯宣称要焚烧《古兰经》和纽约世界贸易中心遗址附近拟建清真寺这两起相关联的争议事件给九周年纪念蒙上一层阴影。

明尼苏达州联邦众议员基思·埃利森10日在守夜活动中呼吁，把9·11纪念日专门用于向死难者志哀、向第一时间前往救援的英雄致敬。埃利森说，“明天别做任何无关的事情”，如果拟建清真寺引发的争议导致人们偏离这一本义，“不合适也不正确”。

不过，一些人仍打算于11日纪念仪式后举行集会，抗议或支持在世贸中心遗址附近建清真寺。

萨莉·雷根哈德的儿子是一名消防员，在9·11恐怖袭击中遇难。她打算参加纪念仪式和抗议活动，称清真寺建设和选址“严重冒犯”死难者家属。她说，这项计划令她“非常受伤”，这种表达不满的行为“不含任何政治色彩”。

同为死难者家属，唐娜·马什·奥康纳支持建造清真寺。她女儿死于那场恐怖袭击，当时已经怀孕。但奥康纳说，她强烈谴责这场反对建清真寺的集会、谴责背后的政治动机。“这与这些年来一直存在的散布仇恨、散布恐慌一个样，”她说，“人们有言论自由的权利，但如果他们要谈论9·11死难者家属的敏感，那为什么他们选择在我们应当用来怀念逝者的日子集会、干这种事？”

点评

政治化“变味”

美国11日迎来9·11恐怖袭击九周年纪念。按美国媒体说法，佛罗里达州一名牧师宣称要焚烧《古兰经》，纽约世界贸易中心遗址附近拟建清真寺，令今年纪念活动比过去8年更具政治性、争议性。

其实，无论民主、共和两党借机相互攻击，还是“反恐战争”支持者与反对者各表诉求，把9·11周年纪念政治化原属平常。然而，一些人政治化搞过头，把伊斯兰教与实施那起恐怖袭击的极端分子混为一谈，导致纪念活动“变味”。

“变味”背后，是经济衰退和失业率居高不下导致美国社会极端情绪、排外情绪滋长，是“最严厉移民法”饱受批评却仍得到不少赞同，是“茶叶党”这类保守派民粹主义草根政治运动大行其道。

最新民意调查显示，2/3美国人反对在世贸中心遗址附近建清真寺，将近半数美国人对伊斯兰教持负面看法。9·11后美国社会产生的“伊斯兰恐惧症”似乎正重新“涨潮”，九周年纪念活动因而“变味”。 本版图文均据新华社